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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Zielitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 02.06.2016 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:45 Uhr 
 Ort, Raum: dem Ratsraum der Gemeinde Zielitz, 

Ramstedter Straße 26 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Dyrk Ruffer  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Burkhard Funke  
Herr Andreas Kasten  
Herr Mathias Lauenroth  
Herr Horst Nitzer  
Herr Wolfgang Parzanka  
Herr Herbert Riebau  
Herr Ronny Röscher  
Herr Jonas Samsel  
Herr Axel Wittig  
Frau Gabriele Zobel  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Thomas Bartlitz -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 07.04.2016 
4 Beschluss außerplanmäßige Ausgabe Friedhof 

Vorlage: BV-Zi/952/2016 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
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5.1 Bekanntgabe einer Eilentscheidung des Bürgermeisters 
Vorlage: MV-Zi/955/2016 

6 Einwohnerfragestunde 
7 Anfragen und Anregungen 
7.1 Information zu aktuellen Bauvorhaben in der Gemeinde 
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Vor Beginn der Gemeinderatssitzung begrüßt der Bürgermeister, Herr Ruffer, Herrn 
Seidel vom Planungsbüro A + I Haldensleben. Dieser macht Ausführungen zu der 
geplanten Fassadensanierung des Gebäudes in der Ramstedter Straße 26 in Zielitz 
und stellt detailliert zwei Varianten der Gestaltung dar.  
 
Variante 1 ist weniger bunt an der Oberfläche gestaltet, die Faschen in der Farbe 
reingestrichen und um die Faschen ringsherum 
 
Variante 2 Fensterlaibung und Faschen sind nicht im Farbton gestrichen, sondern im 
Grauton der Fassade; Farben sind hauptsächlich an der Oberfläche 
 
Der Gemeinderat entscheidet sich mit 9 Stimmen mehrheitlich für die Variante 
2 der Fassadengestaltung, die im Gegensatz zu Variante 1 mit vielen Farben 
versehen ist.    
 
Festlegung: 
Der Plan der Fassadensanierung in Variante 2 soll der Kindertagesstätte zuge-
stellt werden. 
 
Herr Ruffer, eröffnet nun die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Gemeinderats-
mitglieder sowie Herrn Schmette – Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Christian 
Pfeifer – Wehrleiter der Ortswehr Schricke sowie Herrn Deppe – Mitarbeiter des Be-
triebshofes Zielitz. Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht. Die Be-
schlussfähigkeit ist gegeben. Von 11 + 1 Ratsmitgliedern sind 11 anwesend.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Ruffer ergänzt aufgrund der Tischvorlage die Tagesordnung wie folgt: 
 
TOP 5.1 Bekanntgabe einer Eilentscheidung des Bürgermeisters. 
 
Die ergänzte Tagesordnung wird mit 11 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt. 
 
Herr Ruffer spricht die Nutzung der Tablets an.  
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Herr Schmette schlägt vor, für alle interessierten Gemeinderäte nochmals eine Schu-
lung bezüglich des Umgangs mit den Tablets durchzuführen. Diese soll gemeinsam 
mit den Verbandsgemeinderäten durchgeführt werden, nachdem diese mit neuen 
Tablets ausgestattet wurden. 
Festlegung: 
Durch die Verwaltung sind die Gemeinderäte über einen Schulungstermin im Um-
gang mit den Tablets zu informieren.  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 07.04.2016 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 07.04.2016 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 11 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 4 Beschluss außerplanmäßige Ausgabe Friedhof 

Vorlage: BV-Zi/952/2016 
  
Es ergeht folgender Beschluss:  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt eine außerplanmäßige Ausgabe auf dem Produkt-
sachkonto 553100.09610000 – Friedhof, Anlagen im Bau - in Höhe von 5.416,79 
€. Die Deckung erfolgt in Höhe von 4.105,86 € aus dem Produktsachkonto 
611100.6020000 - Mehreinzahlungen Grundsteuer sowie in Höhe von 1.310,93 € 
aus dem Produktsachkonto 315600.6488000 – Mehreinzahlungen Kostenerstat-
tungen MGH -. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Ruffer informiert darüber, dass entsprechend der Festlegung des Gemeindera-
tes vom 07.04.2016 beide Servicekräfte des Schwimmbades am 01.10.2016 an ei-
nem Erste-Hilfe-Lehrgang teilnehmen werden. Dieser findet nach der Hauptsaison 
des Schwimmbades statt. 
 
Weiter spricht Herr Ruffer die Situation der Anlieger der Ramstedter Straße in Zielitz 
an. Hierbei geht es um die Nutzung des Weges hinter den Grundstücken. Die Anlie-
ger bitten um einen Ortstermin. Herr Ruffer fragt nach den Meinungen der Gemein-
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deratsmitglieder hinsichtlich eines Verkaufes des Grünstreifens an die Anlieger der 
Ramstedter Straße. Sicher wird sich ein gegenseitiges Wegerecht der Anlieger un-
tereinander eingeräumt.   
 
Herr Funke, Herr Wittig, Herr Parzanka und auch Herr Ruffer sind dafür, den  jetzigen 
Besitzern den Grünstreifen zum Kauf anzubieten. Es gibt keine gegenteiligen Auffas-
sungen der übrigen Gemeinderäte dazu.  
Festlegung: 
Die Verwaltung wird beauftragt, einen Ortstermin mit Herrn Schramm zu vereinbaren. 
Daran nehmen Herr Schmette und auch Herr Ruffer teil. Bei Einigkeit aller dort be-
troffenen Grundstückseigentümer verkauft die Gemeinde Zielitz die Grünstreifen hin-
ter den Grundstücken Ramstedter Straße zu gleichen Konditionen an die Besitzer, 
wie sie momentan an die anderen Flurstückerwerber vorgesehen sind.  
 
zu 5.1 Bekanntgabe einer Eilentscheidung des Bürgermeisters 

Vorlage: MV-Zi/955/2016 
  
Die Gemeinderatsmitglieder nehmen die Eilentscheidung des Bürgermeisters zur 
Neubeschaffung einer Badewasserumwälzpumpe im Schwimmbad Zielitz zur Kennt-
nis. 
 
Herr Kasten erkundigt sich danach, ob eine Reparatur der im Schwimmbad vorhan-
denen Umwälzpumpe über die K + S Kali GmbH möglich ist.  
 
Herr Wittig bietet an, sich die defekte Pumpe durch den Betriebshof ins Werk trans-
portieren zu lassen, um zu prüfen, ob eine Reparatur überhaupt durchführbar ist. Die 
eigentliche Reparatur muss dann über ein Schreiben an die Werksleitung in Auftrag 
gegeben werden. Die Reparatur kann nicht vor Juli 2016 erfolgen.  
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Dem Gemeinderat liegt vom Wehrleiter Christian Pfeifer eine Liste mit Mängeln und 
Fotos davon vor, die das Bürgerhaus in Schricke betreffen.  
Herr Ruffer informiert dazu, dass die Verwaltung beauftragt wird, die Kosten zu den 
einzelnen aufgeführten Positionen zu ermitteln. Dem Gemeinderat soll schnellstmög-
lich vorliegen, welche Kosten die jeweilige Maßnahme verursacht und wann die Aus-
führung veranlasst werden kann. Für die Fassadenarbeiten werden momentan schon 
die Kosten ermittelt. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Ruffer zur Anschaffung eines neuen Hängers für die Feu-
erwehr Schricke erläutert Herr Pfeifer, dass durch die Feuerwehr viel transportiert 
werden muss und hierzu die vorhandene Ausrüstung nicht die Voraussetzungen hat.  
Festlegung: 
Herr Pfeifer leitet ein Kostgenangebot für einen Hänger nach den Vorstellungen der 
Feuerwehr an die Verwaltung. Diese bereitet dann die Neuanschaffung vor.  
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
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Herr Parzanka spricht die Markierung der Straßen im Bereich der Zielitzer Holzhaus-
siedlung an sowie das damit verbundene Falschparken, sodass ein Durchkommen 
zum Mühlenberg nur schwer möglich ist.  
 
Herr Deppe versichert, dass er die Markierungen vor kurzem nachgearbeitet hat, so-
dass es hierbei nur um Falschparker gehen kann.  
 
Frau Zobel bestätigt, dass auch im Bereich des letzten WBS 70-Blockes Am Mühlen-
berg ein Durchkommen fast unmöglich ist, Rettungsfahrzeuge kommen gar nicht 
durch. 
Festlegung: 
Das Ordnungsamt muss auch nach den Dienstzeiten, insbesondere in den Abend-
stunden, Kontrollen im Bereich Mühlenberg durchführen. Dem Gemeinderat ist eine 
Monats-Übersicht vorzulegen, wann in Zielitz der ruhende Verkehr kontrolliert wurde.  
 
Herr Lauenroth merkt an, dass vor der Schule die Pkw´s nicht über den Hügel fah-
ren, sondern den Gehweg benutzen. Der nicht mehr vorhandene Poller würde dieses 
verhindern.  
Festlegung: 
Nach rechtlicher Prüfung durch die Verwaltung soll ein Poller angeschafft und durch 
den Betriebshof vor der Schule aufgestellt werden.  
 
Herr Funke informiert die Gemeinderäte zu der Ortsbegehung in Schricke. Ein Proto-
koll wird jedem Gemeinderat zugestellt. Herr Funke geht auf folgende Mängel detail-
liert ein: 
 

 Fußweg in der Dorfstraße – Elektrokabel ragen aus dem Boden; zum Teil ab-
getrennt oder abisoliert; Bordsteinkanten in sehr schlechtem Zustand 

 Fußweg Neue Straße sehr marode – wenn Fußweg im Bereich Mühlenberg 
Zielitz hergestellt wird, könnten gut erhaltene Gehwegplatten zur Reparatur in 
der Neuen Straße Schricke genutzt werden 

 Friedhof Schricke: Erneuerung der Dachrinne an der Trauerhalle geplant; 
Gusseiserne Tür zur Trauerhalle verfällt; ebenso wie Kreuz auf dem Dach der 
Trauerhalle; Salpeter an Wänden der Halle  

 Dorfteich wächst zu  
 
Herr Samsel empfiehlt, den Teich routiniert herzurichten.  
 
In dem Zusammenhang schlägt Herr Lauenroth vor, bei den jährlichen Grabenreini-
gungen mit den Geräten einmal um den Dorfteich zu fahren und so das Schilf zu kür-
zen.  
 
Festlegung: 
Hinsichtlich der Vor-Ort-Begehung zur Einleitung von Schmutzwasser in den Kanal 
Dorfstraße und somit in den Dorfteich soll das Bauamt darüber informieren, ob die 
damaligen Festlegungen umgesetzt wurden und wie der Stand ist.  
 
Festlegung: 
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Durch das Bauamt der Verwaltung ist der Gemeinderat darüber zu informieren, wie 
der Stand der Fördermittelanträge für den Ausbau der Neuen Straße und Straßenbe-
leuchtung Neue Straße und Dorfstraße ist.  
 
Festlegung: 
Hinsichtlich der frei liegenden Elektrokabel in der Dorfstraße in Schricke soll dem 
Gemeinderat vom Bauamt ein Plan vorgelegt werden, wo genau sich die Kabel be-
finden. Dann muss überlegt werden, diese geeignet zu sichern, um sie später wieder 
in Betrieb nehmen zu können.  
Festlegung: 
Durch die Verwaltung sind Angebote von einem Kunstschmied zur Aufarbeitung der 
Tür der Trauerhalle und für das Kreuz auf dem Hallendach einzuholen.  
 
Herr Nitzer weist darauf hin, dass die neuen Parkplätze gegenüber der Schule nicht 
von Theaterbesuchern genutzt werden, was wiederum zu Unmut führt, da die Besu-
cher des Theaters direkt vor dem Theater parken.  
 
Frau Zobel wurde daraufhin angesprochen, dass die Auffahrt zum Friedhof im Be-
reich Friedensring eine sehr tiefe Absenkung hat, was für manche Fahrzeuge zum 
Problem wird, wenn sie vom Parkplatz fahren. Weiter merkt sie an, dass keine Pa-
pierkörbe auf dem Friedhof vorhanden sind.  
 
Herr Funke erwidert, dass ein großer Container für Pflanzenreste auf dem Friedhof 
vorhanden ist. Auch für Restmüll und Folie stehen Tonnen bereit.  Leider entsorgen 
auch Fremde ihren Restmüll dort.  
 
Herr Deppe bestätigt, dass auch Hausmüll auf dem Friedhof entsorgt wird und Blu-
men neben die Behälter geworfen werden, weil die Behälter dann voll sind, was kein 
schöner Anblick ist. 
 
Herr Röscher teilt mit, dass im Bereich Ramstedter Straße die Grünflächen nicht re-
gelmäßig gepflegt werden. Weiter verteilt Herr Röscher Einladungen der Kita zum 
25.06.2016 anlässlich des 30-jährigen Bestehens der Einrichtung an die Gemeinde-
ratsmitglieder.  
 
Herr Ruffer erläutert, dass jeder Anwohner der Ramstedter Straße die Möglichkeit 
hat, die Grünflächen vor dem Grundstück selbst zu pflegen. Der Betriebshof führt 
diese Arbeiten so aus, wie es zeitlich möglich ist. Weiter legt Herr Ruffer dar, dass 
am 25.06.2016 die Gemeinderäte zu dem 30-jährigen Bestehen der Kita Zielitz gela-
den sind und am Dienstag davor eine offizielle Feier stattfindet.  
 
Herr Schmette informiert darüber, dass am 05.06.2016 im Rahmen des Tages der 
offenen Tür der K + S KALI GmbH auch der Feuerwehrtag der Verbandsgemeinde 
Elbe-Heide stattfindet.  
 
zu 7.1 Information zu aktuellen Bauvorhaben in der Gemeinde 
  
Herr Ruffer informiert darüber, dass die Arbeiten am Feuerwehrgerätehaus Zielitz 
voranschreiten.  
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zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Ruffer gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung be-
kannt: 
 

 Beschluss zum Kauf Ladekran HMF 270 K2. 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Der Gemeinderat verständigt sich zum Stand der Fördermittelanträge für die Grund- 
und Sekundarschule Zielitz. 
 
Herr Ruffer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 19.45 
Uhr.  
 
 
 
 
  
Dyrk Ruffer 
 

Kerstin Lauenroth 

 f.d.Richtigkeit 
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